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Udhézime pér garuesit:

Pér punimin e testit jané planifikuar 120 minuta.

Gjaté zhvillimit té testit nxénésit mund té shfrytézojné lapsin kimik té kaltér ose té zi dhe
kalkulatorin. Pérdorimi i mjeteve tjera nuk lejohet.

Nuk lejohet pérdorimi i Sistemit periodik té elementeve.

Pérgjigjet dhe veprimet té cilat nuk jané shkruar me laps kimik nuk do té kontrollohen.

Cdo formulé e shkruar sakté, skica e vizatuar ose konkluzioni qé ka té béjé me zgjidhjen e
detyrés vlerésohet sipas kriterit unik.



Pikét

10

Detyra (numér)

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.







1z62) | leszl | 1682 | be2l | ls82 | lzeal | L2l | 1892 | L2i2) | Wbzl | 1992 | L2902 | Lba2l | (22l | lazal | lez2l
snn (unn {dnn (b infann [ By (A | IN | SH [Yg | BS |aa |4 |oy | ey | 4

ab Lok | sub | bue [ e | zun | wes | Obb | 6ok | 80 | ob [ G0b | GOM [bOL [ B3 | 88 | £8
1602) | 0'60Z | 2'20Z |b'bOZ | 9'00Z | 0'Z6) | V'S6) | Z'Z6) | Z'06) | Z'98) | 8'E8) | 6'08) [S'8L) | 6'8EL | £'4€) |6'ZEL

od | 18 qd [ IL [BH [NV |3d | 41 [SO |94 | M [BL|4H [e]|ed|sD

L8V |8'bL) | H'Zh) |6'201 | H'90L | 620K [0'LOL [16°26] | 0'98 | 68'26 | 216 | 6'88 | 948 | §'G8

US | Ul | PO |BY | Pd | UM [N [ 9L [OW[AN|4Z | A [4S |9Y

760 | b0 | 50 | £95 | 695 | 895 | 0%% | 02 | 608 |6 | 0%v | v ob | Ve

B9 | Uz [N IN (0] (8] |[UN|ID | A | UL

e | 0g | 62| & | & | € | K | | |&
(1)7F4

el

8L b 9 & w0 €L TV W O 6 & Lt 9 ¢ ¢ £ T |



1. Oksidi i njé elementi gjashtévalent pérmban 60% oksigjen.

a) Pércaktoni masén atomike relative té kétij elementi.

b) Prej sa atomesh pérbéhet molekula e modifikuar alotropike e kétij elementi, nése masa
molekulare relative e elementit té dhéné éshté 2567

2. Pér arsye té pérdorimit té shuméllojshém té tij, amoniaku éshté njé nga kimikatet
joorganike me prodhimtari mé té larté. Né téré boté ekzistojné me dhjetéra impiante pér
prodhimin e amoniakut. Kripa e cila éshté pérdorur mé sé shumti pér prodhimin e tij éshté
kloruri i amonit. Shpérbérja e klorurit té amonit mé sé shpeshti éshté kryer pérmes oksidit té
kalciumit. Impianti i sotém bashkékohoré pér prodhimin e amoniakut, né fazé té paré e
shndérron gazin natyror ose naftén né hidrogjen té gazté. Hidrogjeni me ndihmén e
katalizatoréve reagon me azotin nga ajri qé té pérfitohet amoniaku i Iéngét i dehidratuar.

a) Me barazime kimike gjegjése paraqitni dy ményrat e pérshkruara pér pérfitimin e
amoniakut té dehidratuar.

b) Sa éshté dendésia e 28.33 % té tretésirés sé amoniakut nése ¢do dm3 i tretésirés
pérmban 255 g amoniak?

c) Rezultatin e fituar e shprehni né kg/cm? dhe mg/cm3.

3. Rrethoni pérgjigjen e sakté:

a) pOH e tretésirave acidike éshté: 1) mé e vogél se 7
2) mé e madhe se 7
3) barazi me 7

b) Ngjyra e letér lakmusit éshté e kuge nése pH: 1) éshté mé i vogél se 7
2) méimadhse?7
3) barazime 7

4. Nése tretshméria e ndonjé substance né temperaturé té dhomés éshté 23.2, tretésira e
ngopur pérfitohet nése (rrethoni pérgjigjen e sakté):

a) né 100 g té ujit té distiluar treten 22.2 g té késaj substance.

b) né 100 g té ujit té distiluar treten 32.3 g té késaj substance.

c) né 50 g té ujit té distiluar treten 11.6 g té késaj substance.

d) né 76.8 g té ujit té distiluar treten 23.2 g té késaj substance.




5. Llogaritni pérgendrimin sasior té joneve klorure né tretésiré ujore, té pérfituar me

pérzierjen e 250 cm? tretésire té klorurit té natriumit me pérgendrim sasior 0.01 mol/dm?3 dhe
150 cm? tretésire té klorurit té bariumit me pérqendrim sasior 0.02 mol/dm3.

6. Nuklidet 14C i 1*N jané (rrethoni pérgjigjen/pérgjigjet e sakta):

a) izotope;

b) me numér atomik té njéjté por me llojet e bérthamave té ndryshme;
c) me numér té njéjté té masés por me llojet e bérthamave té ndryshme;
d) me numra té njéjté atomik dhe té masés.

7. Pércaktoni numrin e molekulave qé pérmban njé mol i molekulés sé azotit (rrethoni
pérgjigjen/pérgjigjet e sakta):

a)3.1-10%

b) 12.4 - 105

c) 6.02 - 10%

d)2

8. Né cilin nga ciftet e cekura, té dy grimcat kané numér té njéjté té elektroneve (rrethoni
shkronjén para pérgjigjes sé sakté)? Paraqitni formulat e tyre strukturore sipas Luisit.

a) Mg?* dhe F2
b) CN-dhe N3
c) N2 dhe NH3
d) F2 dhe CN-
e) CN- dhe NHs

. Njé dité arsimtari né laboratorin e shkollés ka gjetur njé shishe reagensi me njé etiketé
té zbehté dhe pjesérisht té démtuar. Né etiketé shihej vetém se né kété shishe gjendet njé
klorur alkalik. Arsimtari vendosi qé ta hulumtojé se pér ¢faré substance béhet fjalé. Ka ditur se
nése mostrén e substancés sé panjohur e treté né ujé, me shtimin e argjendit pluhur, mund té
fundérrojé jonet klorure nga mostra. Nga 0.500 g té mostrés té substancés sé panjohur ka
pérfituar 0.961 g té kripés gjegjése né formé fundérrine. Cila substancé gjendej né shishen e
reagensit?




10. Raporti i véllimeve té ujit dhe alkoolit éshté 2:3. Sa éshté véllimi sasior i alkoolit né
pérzierje? (rrethoni shkronjén para pérgjigjes sé sakté).

a) 20%
b) 30%
c) 40%
d) mé shumé se 40%

11. a) Punétori né njé fushé loje ka né dispozicion 5.6 - 102* molekula té gazit me té cilat
duhet té mbushé tullumbacet pér lojé. Nése ¢do tullumbace ka véllim 1,5 litra, sa tullumbace
mund té mbushé punétori? Vérejtje: Gazi me té cilét mbushen tullumbacet éshté elementi i dyté
sipas lehtésisé, menjéheré pas hidrogjenit. Ky gaz né Toké gjendet vetém né gjurmé, por éshté i
dyti sipas pérhapjes qé gjendet né gjithési.

b) Gazi i pérdorur gjendet né grupin e té Sistemit periodik té elementeve.
Elementet e kétij grupi quhen

12. Pérmes ciléve reagenséve kimik do té mundni gé né ményré efikase té dalloni kéto

komponime organike (sqaroni shkurtimisht zgjedhjen e reagenséve té cekur):

a) glukozén dhe sakarozén; b) amidonin dhe celulozén ; c) acidin oleik dhe stearik?

13. Uthulla &shté (rretho pérgjigjen e sakté):

a) komponim organik;

b) komponim inorganik;

c) pérzierje homogjene;

d) pérzierje heterogjene;

14. Qquméshtii lopés pérmban 4.7 % té njé sheqeri. Sa gram dhe cili sheger gjendet né 250.0

g té qumaéshtit té lopés?




15. ne goté gjendet tretésira e njé proteine. Me tretésirén e proteinés jané kryer kéto prova:

1) Né tretésirén e proteinés sé pari éshté shtuar tretésira e hidroksidit té natriumit e menjéheré
pastaj edhe tretésira e sulfatit té bakrit (ll), me ¢’rast éshté paragitur ngjyra vjollcé.

2) Né tretésirén e proteinés jané shtuar disa pika té acidit nitrik té pérgendruar, kurse pérzierja
pastaj éshté ngrohur. Eshté pérfituar fundérrina me ngjyré té bardhé.

3) Né tretésirén e proteinés éshté shtuar tretésira e acetatit té plumbit (ll), e pastaj edhe té
hidroksidit té natriumit, e pastaj pérmbajtja e epruvetés éshté ngrohur. Eshté paraqitur
turbullira me ngjyré e zezé né té murrme.

4) Né tretésirén e proteinés éshté shtuar tretésira ujore e klorurit té zhivés (Il). Eshté formuar
fundérriné e bardhé.

Né ¢faré konkluzioni mund té arrihet pér pérbérjen kimike té proteinés né bazé té rezultateve té
pérshkruar nga provat e béra (plotésoni me fjalé pérkatése mbi vija).

Me provén 1) vértetohet se proteina pérmban
Né bazé té provés 2), mund té vihet né pérfundim se proteina
Me provén 3) éshté vértetuar se proteina ,
derisa né bazé té rezultateve té provés 4) vihet né pérfundim se proteina

16. cilat nga molekulat e cekura tretén dobét né ujé (rrethoni pérgjigjen/pérgjigjet e sakta):
a) gliceroli;

b) fruktoza;

c) acidi palmitik;

d) etanoli;

e) acidi citrik;

f) benzeni;

Pér molekulat e zgjedhura, propozoni dy tretés organik né té cilét ato do té mund té tretén né
ményré efikase.

17. Jané dhéné kéto molekula: etani, eteni, etini, benzeni. Cekni ato té cilat mund té hyjné
né reaksionin e adicionit.




18. Né& reaksionin e zinkut me 300.0 g té acidit sulfurik, me pjesémarrje né masé 20 %,
pérfitohet gazi i cili drejtpérdrejté futet né tretésirén e acetonit ( té cilit i éshté shtuar paladi
pluhur, si katalizator). Sa gram té produktit pérfundimtar pérfitohet pas kétij reaksioni dhe si
emérohet ky produkt.

19. Neé bazé t& kushteve t& dhéna pér reaksionet e méposhtme (mbi shigjetat e
reaksioneve), shkruani formulat strukturore té komponimeve organike A dhe B.

H,50, KMnO,
- —_—
OH ngrohje H,0
A B

20. Sipas rregullave té IUPAC nomenklaturés té emérohen komponimet organike té

méposhtme:

a) CH,CH; CH; CH, b)

I I I
CH3-CH-CH2-(|:-CH2-(|:-CH3 c Br
CH; CH,

21. Sshkruani barazimin kimik té reaksionit sipas té cilit formohen karbohidratet né natyré. Si
quhet ky reaksion kimik dhe ¢faré ende éshté e domosdoshme pér té?

22. shkruani barazimin kimik té reaksionit té pérfitimit té izopropil- formijatit.




23. Né tri shishe me reagensé, té shénuara me shkronjat A, B dhe C, gjenden substancat
vijuese: etanoli, acidi etanoik dhe etanali. Etiketat nga shishet kané réné dhe nuk dimé se né
cilén shishe gjendet cila substancé. Jané béré reaksionet e substancave me magnez dhe
karbonat natriumi, kurse rezultatet e kétyre provave jané paraqitur né tabelé:

Shenja né shishe Reaksioni me magnez Reaksioni me NaCO3
A - -
B + +
C + -

Né bazé té rezultateve té provave, plotésoni tabelén e méposhtme:

Shenja né shishe Emri i substancés Formula e substancés
A
B
C

24. Sshkruani barazimet e reaksioneve kimike vijuese:
a) Dehidratimi i 2-butanolit;

b) Reaksioni i ciklopentanolit me natrium;

c) Reaksioni i acidit metanoik me kalcium

d) Reaksioni i acidit oksalik me 1 mol metanol





































